
机构名称
哺乳动物生殖生物学及生物技术省部共建国家重点实验室培育基地（科学技术部）
哺乳动物生殖生物学及生物技术教育部重点实验室（教育部）

草食家畜繁殖生物技术与育种重点实验室（农业部）

优良家畜规模化繁育技术工程研究中心（教育部）

内蒙古自治区家畜繁殖生物技术重点实验室（内蒙古自治区科学技术委员会）
机构简介

实验室于1986年建立，目前是哺乳动物生殖生物学及生物技术省部共建国家重点实验室培育基地、教育部哺乳动物生殖生物学及生物技术重点实验室、农业部草食家畜繁殖生物技术与育种重点实验室、教育部优良家畜规模化繁育技术工程研究中心和内蒙古自治区家畜繁殖生物技术重点实验室。实验室承担建设的动物学学科是国家重点学科、国家“ 211 工程”重点建设学科和内蒙古自治区生殖生物学重点学科，该学科拥有内蒙古大学动物学硕士、博士学位授权点，博士后流动站，具有长江学者计划特聘教授岗位。
实验室创始人旭日干院士于 1984 年在日本培育出世界首例“试管山羊”并获得博士学位。1986 年，回国后的旭日干院士创立了本研究机构。根据内蒙古自治区在家畜资源上的优势，研究团队在国内率先开展了以家畜体外受精技术为核心的哺乳动物繁殖生物学及繁殖生物技术研究，并获得了国内首例首批试管牛和试管羊。实验室在后来的发展历程中， 不断拓展研究方向、凝炼科学问题，逐步形成了以哺乳动物受精、早期胚胎发育和干细胞研究为基础，以家畜体细胞克隆和转基因技术为手段，以家畜品种改良和草原生态牧业为目标，集产、学、研、用为一体的立体式综合化研究格局。2012年，国家转基因生物新品种培育重大专项条件建设项目“国家动物转基因技术研究中心”建成并投入使用，实现了实验室发展历程中质的飞跃。
研究方向

多年来，实验室始终围绕在建设初期确定的研究目标，通过承担国家和地方重大科研项目，逐步拓宽完善研究领域，形成了以生殖细胞发生、胚胎发育、干细胞诱导与分化、功能基因与转基因动物、繁殖生物技术与育种、草原生态畜牧业等六个研究方向。这六个研究方向分别针对基础研究、应用基础研究和应用研究三个层次，建成了布局合理、基础扎实、特色鲜明、各有侧重并相互依托的学科格局。这些研究方向紧紧围绕哺乳动物受精与胚胎发育、家畜胚胎工程与基因工程、优良种质资源保存和利用、转基因动物构建和规模化养殖等研究内容，重点开展了生殖细胞发生机制、受精和早期胚胎发育机理、干细胞分化培养和基因修饰、家畜体外受精-胚胎移植技术、家畜体细胞克隆与转基因技术、草原生态牧业等的研究、开发与利用。
学科带头人和团队
实验室目前有在岗人员20名，其中学科带头人2名，教授/研究员（含学科带头人）9人，副教授/副研究员2人，讲师/助理研究员7人。团队中14人具有博士学位。
学科带头人：
旭日干教授：1940年出生，博士，博士研究生导师，中国工程院院士，是国内外知名的哺乳动物生殖生物学及生物技术专家，曾任内蒙古大学校长、哺乳动物生殖生物学及生物技术教育部重点实验室主任，现任中国工程院副院长。曾获内蒙古自治区科技进步三等、一等、特等奖、国家科技进步二等奖和乌兰夫奖金奖、台湾光华科技基金奖、香港何梁何利科学技术进步奖及全国“五一”劳动奖章，并获国家有突出贡献的中青年专家等多项荣誉称号。在国际上首次建立了稳定有效的山羊、绵羊精子体外获能技术路线，培育出世界首例试管山羊（1984年）。创造性地建立了牛、羊卵细胞体外受精和体外发育技术路线，培育出国内首胎首批试管绵羊和试管牛（1989年），并培育出了世界首例冷冻保存试管绵羊（1990年）。创造性地建立了利用国内外良种家畜种质资源（卵母细胞和精子细胞）工厂化生产牛、羊试管胚胎，并进行规模化移植的整套技术工艺，建立了国内规模最大的“试管胚”保存库和“试管牛”技术产业化基地。首次提出“试管内杂交育种”的新概念、新技术，成功地培育出“试管内杂交”第三代白绒山羊。利用体外培养和体外受精技术深入系统观察和记录了牛、羊等家畜卵母细胞体外成熟、体外受精和早期胚胎发育的全过程，并在细胞生物学和分子生物学水平上深入研究了受精与早期胚胎发生的生物学规律和机制，取得了多项成果，为生殖生物学基础研究提供了大量的科学依据。
李光鹏教授：1963年出生，博士，博士研究生导师，教育部长江学者特聘教授，国内外知名动物克隆与胚胎生物技术专家。现任哺乳动物生殖生物学及生物技术教育部重点实验室主任、省部共建哺乳动物生殖生物学及生物技术国家重点实验室培育基地主任。成功克隆了猪、牛、绵羊、山羊、骡子、兔、小鼠等，获得了转基因肉牛、奶牛、绵羊等，拥有高效操作的动物克隆与转基因克隆生产技术体系；成功使克隆羊与克隆牛（转基因克隆牛）技术实现了产业化，建立了转化基地，使高科技落地，产生了良好的经济和社会效益；率先开展了克隆牛和克隆羊的生态适应性研究，开辟了无性繁殖动物生态学研究领域；初步建立起克隆技术引领的现代草食家畜繁殖集成技术体系，在草原生态畜牧业模式研究中初见成效。
标志性研究成果

多年来，实验室结合本地区资源优势和区域发展规划，开展了以草食家畜为主的生殖生物学基础研究及相关生物技术的应用基础研究，发表了一批有影响力的研究论文。生殖生物学的基础研究推动了生殖生物工程技术的开发应用，实验室开展了卓有成效的产业化应用研究，尤其是在牛羊繁殖生物技术领域取得了若干重要成果，在国内外有较高的知名度和影响力。

成果一，家畜体外受精-胚胎移植-良种繁育技术体系和家畜性控技术体系的建立与应用。旭日干院士培育成功的世界首例试管山羊开启了家畜体外受精技术理论与应用研究的新篇章。实验室率先培育出国内首例、首批试管牛羊，并总结出一整套稳定、系统的工厂化批量生产牛、羊试管胚胎的技术工艺，取得了具有我国自主知识产权的“良种家畜体外受精-胚胎移植产业化技术”生产工艺，将家畜试管技术迅速进行产业转化。此项成果获得国家科技进步二等奖。 
成果二，家畜体细胞克隆技术和转基因体细胞克隆技术的研究与应用。本实验室科研人员成功获得胚胎细胞克隆猪、兔，体细胞克隆小鼠、牛、骡子、绵羊、山羊和猪，以及转基因克隆牛、羊、猪等，发表相关研究论文40多篇。自实验室承担国家转基因新品种培育重大专项以来，通过国家级动物转基因技术研究中心的建设，在高产优质肉牛和高产绒山羊新品种培育研究中取得突破性进展，成功得到最大群体的转基因肉牛、转基因奶牛、转基因绒山羊和肉羊，在国内动物转基因技术领域拥有较高的学术地位和影响力。

为解决自治区区域经济社会发展过程中的重大问题做出的贡献
实验室自建立伊始，即面向内蒙古地方农牧业发展需要，以草食家畜体外受精理论与技术研究为主，实现科研工作与地方经济发展紧密结合，充分发挥本地区畜种优势，注重产、学、研、用结合，形成了国内独特的以牛、羊生殖生物技术为主的研究格局，为国家和内蒙古自治区科技进步与家畜养殖业的发展做出了贡献。

在20多年的发展历程中，实验室先后承担并完成了多项国家级、省部级和国际合作科研项目，取得了一系列重要成果，在国内外产生了深远影响。在动物生物技术方面，体外受精技术、胚胎移植技术及胚胎冷冻保存技术等达到了很高水平，“试管内杂交育种”技术、家畜生殖生物技术产业化及优良家畜新品种培育、性别控制技术、体细胞克隆胚胎生产方法已日臻成熟，许多技术和手段已经达到了世界领先水平，有些新技术已被应用于生产实践。近几年，在家畜体细胞克隆、转基因克隆和家畜干细胞技术研究方面取得了突破性进展，先后获得一批优质克隆肉牛、肉羊、绒山羊，转基因克隆绵羊、肉牛、绒山羊等育种新材料，产生了良好的经济效益和社会效益。这些动物生物技术正在形成强大的优势，是自治区草原畜牧业可持续发展的强大技术支撑。

展望未来，实验室将一如既往地坚持建立之本，牢记建室之源，在“211”工程、中西部高校综合实力提升工程、国家重大科技专项、“2011”计划和省部共建国家重点实验室培育基地等一系列政策的支持下，围绕国家和地方经济发展之急需，努力做出更多更好的科研成果，为国家和地区经济发展与社会进步贡献力量！
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